
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 فصل صفر: یادآوری و پیش نیازها

 مدرس: سیدابوذر حسینی
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 س: سیدابوذر حسینیمدر  نیازها(فصل صفر )یادآوری و پیش (پـایه دهـم) 1ی هندسـه

 زاویه* 

 نمایش دهیم، حالات زیر را داریم: زاویه را با  یاگر اندازه انواع زوایا:

 نامیم.می قائمه، زاویه را 90ب( اگر  نامیم.می تندیا  حاده، زاویه را 90الف( اگر 

 

 

ج( اگر  18090  د( اگر   نامیم.می بازیا  منفرجه، زاویه را180 نامیم.می صفحهنیم، زاویه را 

 
 

 کند. مساوی تقسیم می یخطی است که زاویه را به دو زاویهنیمساز هر زاویه، نیم نیمساز زاویه:

ˆxoy
ˆ ˆxoz zoy 

2
  

متمم باشند، داریم:  B و A نامیم، یعنی اگراست را متمم می 90دو زاویه که مجموعشان ی متمم:دو زاویه

90


BA 

 یمتمم زاویه *


Aی، زاویه 


A90 .است 

 ها نیز با هم برابرند.های آناگر دو زاویه برابر باشند، متمم *

مکمل باشند، داریم: B و A نامیم، یعنی اگراست را مکمل می 180 مجموعشاندو زاویه که  مکمل: یدو زاویه

180


BA 

 یمکمل زاویه *


Aی، زاویه 


 A180 .است 

 ها نیز با هم برابرند.های آناگر دو زاویه برابر باشند، مکمل *

  :کدام است؟ هاآنهای ت. مجموع مکملاس درجه 40مجموع دو زاویه مثال 

 1 )140  

 2 )160 

 3 )320 

 4 )220 

  :ی دیگر، ی زاویهی یکی از زوایا از دو برابر اندازهدو زاویه متمم یکدیگرند و اندازهمثال30  چند درجه کمتر است. تفاضل دو زاویه

 است؟

 1 )10 

 2 )20 

 3 )30 

 4 )40 

  

90
90

 18090 

180
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 س: سیدابوذر حسینیمدر  نیازها(فصل صفر )یادآوری و پیش (پـایه دهـم) 1ی هندسـه

 * اوضاع نسبی دو خط 

 دو خط در صفحه نسبت به هم دو حالت دارند:

 اند.ی مشترکی ندارند یا بر هم منطبقدو خط هیچ نقطه ( موازی:1
 

 

 اند.هرگاه دو خط با هم موازی نباشند، آنگاه حتماً متقاطع ( متقاطع:2
  

 

 زوایای متقابل به رأس:

 آورند.وجود میدو مساوی بهی دوبهدو خط متقاطع، چهار زاویه
 

 

 

 ی متقابل به رأس، در یک راستا هستند.نیمسازهای دو زاویه *
 

 

 خطوط موازی و مورب:

 1اگر دو خط موازی  :قضيهd  2وd  3را خط موربd  یآید که چهار زاویهوجود میقطع کند، هشت زاویه به 

 منفرجه، با هم برابر خواهند بود: یزاویهحاده، با هم و چهار 
 


















8765

4321
3d  21مورب و d||d 

 خواهند شد. 90عمود باشد، هر هشت زاویه برابر  2dو  1dبر  3dاگر  *

 باشد.می 180منفرجه برابر  یحاده با هر زاویه یمجموع هر زاویه *

 :1اگر دو خط  عکس قضيهd  2وd  3را خطd یی منفرجهی حاده و چهار زاویهطوری قطع کند که چهار زاویه 

21وجود آید، آنگاه برابر به d||d .خواهد بود 

  :در شکل مقابل، مثالd d ی است. زاویه است؟ چند درجه 

 1 )108 

 2 )92 

 3 )100 

 4 )118 
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 س: سیدابوذر حسینیمدر  نیازها(فصل صفر )یادآوری و پیش (پـایه دهـم) 1ی هندسـه

 مثلث* 

ی محدبی کنند، ناحیهی متمایز قطع میدو یکدیگر را در سه نقطهسه خط که دوبه تعریف:

 شود.آورند که مثلث نامیده میوجود میبه

 شوند. آن نامیده می اجزای اصلیباشد که زاویه می 3ضلع و  3هر مثلث دارای 

 درجه است.  180ی داخلی در هر مثلث، مجموع سه زاویه مجموع زوایای داخلی مثلث: :قضيه 

 

 

 

 

 

ای اگر یک ضلع مثلث را امتداد دهیم، امتداد ضلع، با ضلع دیگر، زاویه ی خارجی در مثلث:زاویه

 ی خارجی نام دارد. سازد که زاویهمی

 ی داخلی غیرمجاور در مثلث است:ی خارجی برابر مجموع دو زاویههر زاویه :قضيه 

 

 
 

 مجموع زوایای خارجی هر مثلث  :قضيه360  .است 

 

 

 

 

  :در شکل مقابل، اگر زوایای مثالB  وC  متمم یکدیگر باشند وy x 70  حاصل ،x+y کدام است؟ 

 1 )90 2 )100 

 3 )110 4 )120 

  :در تست قبل، حاصل مثالˆ ˆA B1 کدام است؟ 

 1 )90 2 )100 

 3 )110 4 )80 

 تمرین:

4برابر  Aی ی زاویهاند. اندازهمتمم Bو  Aی دو زاویه -1
9

 را بیابید. Bو  Aی است. زاویه Bی ی مکمل زاویهاندازه 
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 س: سیدابوذر حسینیمدر  نیازها(فصل صفر )یادآوری و پیش (پـایه دهـم) 1ی هندسـه

 

 بیابید. βو  αرا بر حسب  Aی ی زاویهاست. اندازه CE||BDدر شکل مقابل،  -2

 

 

 

 

 
 

 را بیابید.ی مثلث ترین زاویهی بزرگباشد. اندازهمی 4و  3و  2ی زوایای داخلی مثلثی به نسبت اندازه -3

 

 

 

 

 
 

ˆدر شکل مقابل، ثابت کنید:  -4 ˆ ˆ ˆA C B D  1 1  

 

 

 

 

 

 

 
 چند درجه است؟ Oی باشند. زاویهمی Bو  Aبه ترتیب نیمسازهای زوایای  BOو  AOدر شکل مقابل،  -5
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